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ország politikai, közművelődési, közgazdasági állapota és — jövője szerint. 
Ebből mindenki megértheti, hogy a 6erdülő magyar ifjúságnak milyen nevelésre 
van szüksége. 

E beszédek és visszaemlékezések, jelenetek és képek olvasása közben úgy 
éreztük magunkat, mint egy mesország eszményi iskolájában. Aki elolvassa, 
mégis gazdagabb lesz: tisztába fog jönni a tanítói hivatás szentségével és — 
nehézségeivel, de főleg azzal, hogy ennek a hivatásnak csak "ügy fog teljesen 
megfelelni, ha minden gondolatát és érzését, minden idejét és erejét annak szol-
gálatába állítja, illetőleg állíthatja. K. F. 

Dr. Ernst Reisinger: Sexuelle Erziehung im L. E. H. _ Schondorf. Vortrag. 
Juni 1927. 15 lap. 

Már sokan észrevették azt a sok külső és belső hasonlatosságot; mely 
a XVIII. századbeli Philanthropinumok 03 a jelenkor Landerziehungsheimok 
között van, amit egyenesen úgy fejeztek ki, hogy ez utóbbiak nem is egyebek, 
mint a XX. század Philanthropinumjai.Van azonban természetesen több, a két 
kor eltérő szellemi alkatából és erkölcsi felfogásából eredő különbség is. Ezek 
közé tartozik a szexuális nevelés eltérő kezelése is, melyre igen érdekes világot, 
vet Reisingernek, a schondorfi nevelőintézet igazgatójának szülői értekezleten 
t a r to t t előadása. 

A lilantropisták az ú. n. nemi felvilágosítást tömeg előtt, szemléltető 
képekkel (Basedow: Elementarwerk!) végezték, Reisinger sokkal óvatosabb 
és tapintatosabb. Bár úgy látja, hogy ma a nemek érintkezése sokkal termé-
szetesebb és elfogulatlanabb, könnyebben találkozhatnak, mint régebben, de 
a veszedelem is nagyobb, mert könnyen szabadossággá fejlődhetik. Ily körül-
mények közt a keresztyén eszményt kell követni, melynek alapkövetelménye 
a házasság előtti nemi önmegtartóztatás, amely semmiféle kárral nem jár. 
Elveti Hans Blüher és Wyneken idevágó könyveit. Velők ellentétben az . 
absztinencia eszményét hirdeti az ő nevelőintézete, mely az alkoholt és niko-
tint is tilalmazza. A felvilágosítást azonban nem ejti el egészen, de csak négy-
esem közt gyakorolja, amikor arra. feltétlenül szükség van. A legjobb nemi 
nevelés szerinte az akarat edgése; az ifjúnak úrrá kell lennie szenvedélyein. 
A koedukációnak abszolút értéket nem tulajdoníthat, i t t — úgymond— min-
den a fiú- és leány egyéni hajlamaitól függ. Végül rátér arra a kérdésre, mit 
tesznek ők, ha az intézetben ilyféle eltévelyedés előfordul. Reisinger inté-
zetében a legteljesebb őszinteség uralkodik tanárok és növendékek közt. Min-
den tanuló azonkívül résztvesz az erkölcsi tisztaság fenntartásában és ameny-
nyiben valahol baj van, csak burkoltan, a név megnevezése nélkül, felhívja 
az illetékes nevelő figyelmét. A nevelő aztán összehívja az illető osztályt, 
beszél nekik a sexuális etikáról, az erkölcsi erőről és igazságról, majd buz-
dítja, bátorít ja őket, aminek mindig megvolt az eredménye. Azzal végzi elő-
adását, hogy valamint már Tacitus kiemelte a régi germánok erkölcsi tiszta-
ságát, úgy legyen a jövőben is, mert a nép boldogulásának alapja a család 
és házasság. Rövid, de tartalmas, igazán velős előadásának alig van oly 
megállapítása, melyet el ne kellene fogadni. ' Szelényi Ödön. 


